

亚洲财富论坛四川分会正式成立

全国政协副主席、亚洲财富论坛主席厉无畏亲自到会并为四川分会授牌

记者 王剑兰 王道海 都江堰报道

世界旅游胜地都江堰新春又添彩，迎来四川经济界名流聚集。1月16日上午，亚洲财富论坛四川分会成立大会暨“2013中国(都江堰)文化创意财富论坛”在都江堰市静月湖宾馆隆重举行。全国政协副主席、亚洲财富论坛主席厉无畏和亚洲财富论坛执行主席韩剑峰亲自到会，并为四川分会授牌。四川省人大副主任郭永祥、成都合众财富投资管理公司董事长陈宇安等担任四川分会主要领导。

记者获悉，“亚洲财富论坛”由全国政协副主席厉无畏同志担任主席，全国人大常委会副委员长周铁农同志担任名誉主席，第十届全国人大常委会副委员长成思危、第十届全国政协副主席张思卿等同志担任顾问。亚洲财富论坛是亚洲极具影响

力、号召力和辐射力的国际财经论坛组织。论坛根生中国，立足亚洲，面向世界，旨在为亚洲各国的经济发展作出贡献，为促进亚洲乃至世界各国间交流与合作起到桥梁与纽带作用。

当天的成立大会上，亚洲财富论坛执行主席韩剑峰宣读了四川分会的主要领导成员名单，并发表了讲话。随后，四川省人大副主任郭永祥同志代表亚洲财富论坛四川分会主要领导讲话。郭永祥表示，亚洲财富论坛四川分会的成立，是四川省财经界的一件大事。亚洲财富论坛四川分会一定要认真贯彻落实党的十八大精神，大力宣传四川经济发展面临进一步转型的挑战下，四川企业家如何在抓住机遇，掌握发展谋略和思想，平衡社会责任，为四川经济社会创造更大的财富的优秀经验和做法，为推动、协调四川各地企业的发



王剑兰 王道海/摄

展，为企业提供一个展示交流的平台，共同将亚洲财富论坛四川分会打造成为四川高端财智人物对话交流、信息共享的优秀平台。通过亚洲财富论坛四川分会与各位企业家的共同努力，为四川经济又好又快发展服务。

杜双华从又恨又怨到向国企看齐

特约记者 王延锋 济南报道

“在自己投资上百亿的企业里，被自己的职工背弃，那一刻我是什么心情？我不是说丢人，而是寒冷，心都凉了！”

说这句话的人，不是别人，而是国内钢铁业大亨日照钢铁集团董事长杜双华，但他所说的“投资上百亿的企业”，不是日照钢铁，而是五矿营口中板有限责任公司（下称“五矿营钢”）。

刚刚过去的2012年，是日照钢铁托管五矿营钢的第二年。在接管的第一年，五矿营钢扭转了多年的巨亏，实现了8000万元的净利润，让业界一时为之津津乐道。但刚刚过去的2012年，却是让杜双华“刻骨铭心”的一年。

全年亏损11亿元，出现三次员工集体事件……在过去的一年里，五矿营钢到底发生了什么？改制为什么受阻，还要不要继续做？公司应该在哪些方面做出改进？在日照钢铁集团2012年度总结会议上，杜双华对着自己的职工，吐露了心声。

重陷巨亏

作为一家有超过30年历史的老国有企业，五矿营钢在2008年金融危机之后，就陷入连年亏损。仅在2010年，公司就亏损6.5亿元。

转折发生在2011年2月，日照钢铁作为托管方入驻五矿营钢。当年，五矿营钢就实现扭亏为盈，实现净利润8000万元。业内普遍认为，五矿营钢即将迎来脱胎换骨的变化。

但在2012年，五矿营钢重新陷入巨亏。

“企业是否健康运转，第一评判标准是经济技术指标，直白说就是赚钱还是赔钱。”杜双华如此说道。而在2012年，五矿营钢的运转并不“健康”：产钢225万吨，吨钢亏损500元，最高时吨钢亏损800多元，全年亏损额达到11亿元。

对于巨亏的原因，杜双华分析，钢铁形势不好是客观事实。“但是，市场好不好是一回事，企业的生产技术指标又是另一回事。上半年，我们的生产指标全线下滑，吨钢成本从原来低于日钢100多万元攀升到高于日钢200多元、燃料比从308增高到319，喷煤指标从192下降到160。”杜双华进一步指出，五矿营钢的很多指标在2011年已经追上去了，但2012年又大幅下滑，“不是设备、产能的先天原因，而是管理大幅退步、严重削弱的体现。”

那么五矿营钢的管理在2012年到底出现了什么问题？

三次上访损失超3亿

五矿营钢管理严重削弱的一个体现，是改制引发的三次集体事件。

杜双华披露，在去年上半年，五矿营钢各项生产指标全面下滑，亏损日益严重。五矿营钢大股东五矿发展（600058）出于整体战略考虑，提出让出五矿营钢控股地位，转让出售部分股权。而作为五矿营钢的二股东和托管方，日照钢铁有意接盘。

为此，日照钢铁提出了改制方案。对于职工安置，杜双华表示，“所有在职职工全部接收继续工作，并且按照法律所能允许的高限给予工龄补偿，给职工充分的选择权。”

但这份杜双华认为“非常优厚”的方案，却让他遭遇“当头一棒”。

职工背弃 刻骨铭心

“从7月份转股的消息一公开，7月13日、9月17日、10月11日，部分职工三次集体上街，甚至出现了围堵铁路道口的恶性事件。这期间，企业可以说是乱成了一锅粥……几乎处于无政府状态”。杜双华坦言，这几次上访给企业造成很严重的影响，“每次直接损失都在1个多亿以上。”

反思自己 向国企看齐

五矿营钢改制不成，却给予了杜双华刻骨铭心的记忆，“我也许这一辈子也不会忘记。”

杜双华所说的难以忘记的事情，发生在10月11日第三次群体事件中。“100多名职工聚集在会议室，我主动出面与他们对话。头一天晚上就知道了消息，连夜安排在会议室增加坐椅、提供饮水、悬挂横幅，写着‘热烈欢迎广大职工为企业前途献计献策’。我是真诚地想听一听职工的真实心声，大家在改制中有什么诉求，找一找自己的问题、干部在管理中有什么缺点。”

但是，这次沟通却并非预期。“我只是开口让大家安静一下，没想到几个职工立即起哄，鼓动100多人愤愤离场，把我连同政府的几个领导晾在台上。大家能够体会我当时的心情吗？”

当被自己职工背弃的那一刻，杜双华说自己心都凉了，又恨又怨。“我恨我自己，放着好日子不过，在日照呆着多好，跑到这样的企业受这份累、丢这份人。我图的是什么？钱我是够花的了，我不是为了挣更多的钱，我只是想干更多的事而已。”

“我恨我派来的日钢团队干部，你们怎么会把企业管理折腾成这样，到今天这一步，体现了多么大的对立情绪？”

“我也想起哄的职工，我自问对待工人不苛刻，我历来概念，成功的商人是带着工人在市场上赚钱，而绝不是靠剥削劳力成本。即使营钢都亏成这样了，对工人仍然是工资没减、奖金没停。可他们为什么就不能以心换心、坐下来心平气和，给我一个理性对话的机会呢？”

曾萌生退意

杜双华也曾想过退出五矿营钢。

在日照钢铁入驻五矿营钢之前，杜双华对其复杂情况已有所准备。“不客气的说，在企业长期亏损的背景下，兵无斗志、将有私心，漏洞顽疾比比皆是。”

因此，在入驻五矿营钢之后，杜双华是破费心思。“头半年我基本上每天一个电话，每周调度一遍副总，每月组织一次会议。我也一直很乐观，很有动力。”当时，五矿营钢正在进行高炉技改等投资，杜双华判断这些产能改造完成后，公司即可彻底走出亏损。

但在2011年10月，五矿营钢的高炉改造被叫停。

记者也在环保部网站上了解到，五矿营钢投资30.5亿元的铁前设备改造项目在去年被叫停，原因包括未经环评审批擅自开工，炼铁、炼钢产能分别增加136万吨和100万吨不符合发改委“不扩大产能”的批复等。该项目包括建设2座2300立方米高炉，淘汰4座450立方米高炉等，疑似杜双华所说的被叫停项目。

该项目被叫停之后，杜双华说就如“当头给我泼了一盆冷水，一下子就没有斗志了”。他因此也

萌生了“等别的企业接盘、全面退出营钢”的想法。在此后的11个月里面，杜双华只去过五矿营钢两次，其中一次还是参加音乐会，“眼不见为净，心不想不烦。”

直到今年因转股事宜，五矿营钢发生事端，杜双华说自己“这才收起退出营钢的不现实想法，强打精神来处理危机、解决难题。”

在本次年度总结说，杜双华为自己“懈怠逃避”做出“诚恳检讨”，“作为团队总裁，这是我的严重错误，我应该为营钢的问题负主要责任”。

反思自己 向国企看齐

虽然过去一年艰难，但更重要的是未来。企业在怎么走，改制还要不要做？“我心里也没底，也可能三五个月，也可能一年半载，也可能不改制了。”杜双华如此说道。

维持现状，杜双华说这对五矿营钢的各个当事方都是可以接受的。对职工来说，依然是国有身份未变，没放假、没降薪，一如从前；对五矿来说，要求日照钢铁管理团队今年保平争盈，如果出现亏损，由管理团队负责，日照钢铁已承诺答复；对日钢来说，给营钢的目标是到年底减亏至三个亿，杜双华认为这个目标很保守，能够完成。

因此，对于改制的事，“我们可以先看一看，什么时间条件成熟了什么时间改。”

但杜双华在反思，五矿营钢的职工为什么反对改制？“一边是长期亏损再不改革必然破产的国营钢，一边是在业内尚算旺盛发展、职工收入相对较高、能够给大家提供长期工作机会的民营日钢，两者孰优孰劣？大家都是具备理性思考能力的成年人，两个企业的竞争力不言自明，那么留恋国营钢，留恋的是什么？排斥民营日钢，排斥的又是什么？”

在国企工作，“踏实”、“体面”。这两条感触，是杜双华在和五矿营钢职工沟通中得到的结果。

五矿营钢职工对杜双华说，在国企里有踏实感，不用担心下岗、裁员，竞争压力小。“这个‘踏实’给我很大的感触。可能这就是国企与民营的最大差异。”杜双华反思，在2008年金融危机期间，日照钢铁曾以“末位淘汰”进行过经济性裁员，这降低了员工对企业的归属感，以后要“引以为鉴”。

而“体面”，则是一种“尊严”。杜双华总结日照钢铁目前存在的问题，包括人治色彩浓厚、管理作风粗暴、职工知情权与话语权不畅等。他举例，一些班长、主任动不动就是“干不好扣你工资”、“不好好干就开除”。“他一个班长，有开除人、罚款的权利吗？”杜双华反问道，并提醒公司管理层，不要把责任都推到员工的“服从性”不够或者说“抗压能力”不强上，要反思教训。

“职工们不是说国企幸福感强吗？”杜双华让公司高管调查日照钢铁到底哪些地方与国企不一样，向之全面看齐。

元旦前，日照钢铁下发十个与职工待遇密切相关的文件，包括带薪休假的、婚假的、节日假期三薪的、工龄工资的等，所有福利待遇与国企全部拉平看齐。

此外，在职工购房补贴、职工子女安置等方面，杜双华也在运作或正在探讨方案的可行性。

这些向“国企”看齐的措施，或许不仅仅会为日照钢铁重组五矿营钢打下基础，这对日照钢铁成长为受人尊敬的企业，甚至是民营企业反思自己的运营模式，都有特别的意义。

特约记者 宗晓 济南报道

1月16日，世界贸易组织(WTO)和经济合作与发展组织(OECD)在巴黎首次发布了附加值贸易数据库，提出以附加值方法重新计算全球贸易。所谓附加值贸易统计法，即以单个商品在全球产业链上不同经济体产生的附加值为基础进行贸易统计。

对此，山东大学经济学院国际经济与贸易系主任孔庆峰认为：“随着全球化的深化以及全球产业链的形成，商品在被最终消费之前，将多次以中间产品的形式在全球各国流通。新的统计方法主要是为了更好地反映全球化现实。可以说，我国将是该方法的最大受益者。”

产业链更加明朗

在全球化背景下，传统意义上的“货物贸易”已变成“任务贸易”，全球各国在产业链上互有分工，各司其职。但当前的贸易统计方式，并不能准确反映全球产业链的全部过程和在各环节增值的实际情况。

以中国为例，所谓的制造大国有相当一部分是靠代工累积起来的。比如，韩国向中国出口100美元自己生产的商品，中国在对该商品加工后，以110美元的价格再出口往美国。按照传统的国际贸易统计方法，中国对美国产生了110美元逆差，而美国和韩国之间并无贸易关系。而按照附加值贸易统计法，韩国对美国产生了100美元逆差，而中国对美国只产生10美元逆差。孔庆峰表示，这一统计方法有助于更好地理解国际产业链，理解一国在国际产业链中的地位，“一方面更加真实地反应全球产业链分布，另一方面能够更加准确地实施原产地规则”。

促外贸更加均衡

目前全球通行的贸易统计方法，对中国很不利。按照2009年数字来计算，一部在中国组装制造的苹果手机批发价为178.96美元，其中仅有6.5美元的价值是在中国产生的，其余都由美国设计商和韩国、日本等零部件供应商获得。按照传统贸易统计法，这178.96美元都被记录到了中国对美国的出口上，导致中美贸易顺差被夸大，造成“顺差在我、利润在美”的奇怪现象。

“按照传统统计方法，中国目前存在着巨额的贸易顺差。但这并没有真实反映国际贸易的现状。按照世贸组织原产国认定标准，利润价值占30%以上才算做出口国，我国很多出口产品利润不到30%，但仍被算作出口国，却被某些国家大做文章，成为贸易保护主义抬杠的借口”，孔庆峰认为。

据了解，2008年中美贸易顺差为2850亿美元，但如按附加值计算，中国对美国的贸易顺差只有1640亿美元，仅占传统贸易统计数据的69%。在国内失业率居高不下的背景下，美国国内始终存在着对华贸易逆差导致其失业增加的观点。而按照附加值贸易统计法，2009年中国对美贸易顺差将减少25%。并且，“我国很多出口产品都是从美国进口，实际上他们赚取的利润更大，这样就不能采取所谓贸易保护措施。”孔庆峰表示。

而商务部国际贸易经济合作研究院国际市场研究部副主任白明进一步指出，“从另一个角度，中国也存在贸易逆差，新统计方法也会使这个数据相应减少。顺差、逆差同步减少，我国的对外贸易将更加趋于均衡，这也是一个益处。”

15

「纠偏」外贸顺逆差